

新约

《罗马书》

第十五章

1. 我们坚固的人，应该担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。
2. 我们各人务要叫邻舍喜悦，使他得益处，建立德行
3. 因为基督也不求自己的喜悦，如经上所记，辱骂你人的辱骂，都落在我身上。
4. 从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。
5. 但愿赐忍耐安慰的神，叫你们彼此同心，效法基督耶稣。
6. 一心一口，荣耀神，我们主耶稣基督的父。
7. 所以你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与神。
8. 我说，基督是为神真理作了受割礼人的执事，要证实所应许列祖的话。
9. 并叫外邦人，因他的怜悯，荣耀神。如经上所记，因此我要在外邦中称赞你，歌颂你的名。
10. 又说，你们外邦人，当与主的百姓一同欢乐。
11. 又说，外邦阿，你们当赞美主。万民哪，你们都当颂赞他。
12. 又有以赛亚说，将来有耶西的根，就是那兴起来要治理外邦的。外邦人要仰望他。
13. 但愿使人有盼望的神，因信将诸般的喜乐平安，充满你们的心，使你们借着圣灵的能力，大有盼望。
14. 弟兄们，我自己也深信你们是满有良善，充足了诸般的知识，也能彼此劝戒。
15. 但我稍微放胆写信给你们，是要提醒你们的记性，特因神所给我的恩典，
16. 使我为外邦人作基督耶稣的仆役，作神福音的祭司，叫所献上的外邦人，因着圣灵，成为圣洁，可蒙悦纳。
17. 所以论到神的事我在基督耶稣里有可夸的。
18. 除了基督借我作的那些事，我什么都不敢提。只提他借我言语作为，用神迹奇事的能力，并圣灵的能力，使外邦人顺服。
19. 甚至我从耶路撒冷，直转到以利哩古，到处传了基督的福音。
20. 我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。
21. 就如经上所记，未曾闻知他信息的，将要看见。未曾听过的，将要明白。
22. 我因多次被拦阻，总不得到你们那里去。
23. 但如今在这里再没有可传的地方，而且这好几年，我切心想望到士班雅去的时候，可以到你们那里。
24. 盼望从你们那里经过，得见你们，先与你们彼此交往，心里稍微满足，然后蒙你们送行。
25. 但现在我往耶路撒冷去，供给圣徒。
26. 因为马其顿，和亚该亚人乐意凑出捐项，给耶路撒冷圣徒中的穷人。
27. 这固然是他们乐意的。其实也算是所欠的债。因外邦人，既然在他们属灵的好处上有分，就当把养身之物供给他们。
28. 等我办完了这事，把这善果向他们交付明白，我就要路过你们那里，往士班雅去。
29. 我也晓得去的时候，必带着基督丰盛的恩典而去。
30. 弟兄们，我借着主耶稣基督，又借着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力，为我祈求神。
31. 叫我脱离在犹太不顺从的人，也叫我为耶路撒冷所办的捐项，可蒙圣徒悦纳。
32. 并叫我顺着神的旨意，欢欢喜喜地到你们那里，与你们同得安息。
33. 愿赐平安的神，常和你们众人同在，阿们。

第39段：和平之行，争战之旅（15:22-33）

作者：肖松(微信：samuel_xiaosong)

第39段，保罗开始正式提及他将来的打算，就是要前往西班牙去传讲福音，因为他知道那里还是福音未得之地。保罗盼望在前往西班牙的路程中可以经过罗马，不但有机会与当地的信徒相交，而且也可以在那里稍事停留，得到来自罗马教会信徒的后勤支援继续前面的宣教之旅。

保罗也说到，这是他的中、远期目标，而当务之急却是要先去到耶路撒冷完成他手中的任务。当时的背景是，在耶路撒冷的信徒有些是贫穷的，而在保罗所宣教的马其顿和亚该亚地区，当那些外邦人信主之后，他们听说耶路撒冷的信徒有需要，于是就捐献要来供应耶路撒冷信徒的需要。所以保罗是要拿着外邦信徒的捐献来供应在耶路撒冷的犹太信徒的需要。保罗非常希望可以成就这一次的事工，因为这显明的乃是圣徒相交的美好画面，外邦信徒与犹太信徒可以彼此帮助、扶持，亲如一家，一信、一主、一洗、一神，这岂不正是福音所带来的祝福吗？而且，这样的见证，对于消除犹太信徒对外邦信徒的警觉、论断、猜疑、排斥，都会有很大的帮助。

然而，保罗也深知，这虽然是一趟和平之旅，要带来犹太信徒和外邦信徒之间的和睦，但同时这也会是一趟争战之旅，因为耶路撒冷的犹太信徒根深蒂固的律法传统观念，很难接受外邦信徒成为一家人，而且，在耶路撒冷的犹太人还有很多未信主的，他们对保罗向外邦人传福音原本就是抵挡的，视保罗为眼中钉，要想方法来破坏保罗的工作、诋毁，甚至杀害保罗。所以保罗预计他的耶路撒冷之旅会充满危险。保罗呼吁罗马的信徒，在他们明白了有关因信称义的福音论述之后，不但可以认同和接纳保罗向外邦人传福音的事工，而且也为保罗同心祷告，祈求神保守他的耶路撒冷之行。

从这段经文，我们可以深深体会当时的情形。福音原本是神的心意，可是作为神的子民，犹太人，他们却反而会成为传福音的拦阻，因为他们刚硬的心，不但自己不领受福音，同时也拦阻传福音的事工。即便是已经信主的犹太人，也有可能出于种族的优越感，以及对律法传统的维护，而排斥外邦人信主。然而，保罗向外邦人传福音的心志是如此的坚定，以至于他虽然知道这会是一趟争战之旅，但也要勇往向前，在神的帮助下，使之成为一趟和平之行。

盼望当我们在研读这段经文的时候，可以感受到保罗的那股为着福音的满腔热血，他领受了神的使命，就不再回头，直到完成了主的托付，跑完当跑的路、守住当守的道、打完当打的仗，可以将自己全人浇灌在祭坛上。我们今天可以信主，这固然是神的恩典、神的工作，但同时也是历世历代信徒领受神的将福音传到地极的托付的结果。今天，神的托付也同样落在我们的肩上。我们如何回应呢？愿我们的心都被激励。

默想经文：整段经文。

静默思想：安静默想当时的场景，从字里行间细细体会保罗所面临的难处、挑战和执着的热情，给自己带来深深的触动、感动、震动。

以忍耐、安慰的心接纳信心软弱的人（15:1-6）

作者：肖松(微信: samuel_xiaosong)

第36段，保罗继续前面的话题，讲到信心坚固的人应该担当不坚固人的软弱。我们需要从上下文的关系来看保罗在这里所提到的信心坚固和软弱的人分别指的是谁。前面的经文，保罗着重讲到不可因为饮食的问题而论断人、绊倒人，而后面的经文，保罗提到神的福音是向外邦人开放。从这样的前后关系来看，保罗所想要强调的乃是犹太信徒对外邦信徒的接纳，因为神的心意本是如此。这样的话，保罗在这里所提到的信心坚固的人，很可能指的是那些在饮食上有着许多禁忌传统的犹太信徒；而信心不坚固的人，指的是那些在饮食上没有相同禁忌传统的外邦人。保罗整段的意思乃是说，作为信心坚固的那些在饮食上有许多禁忌的犹太信徒，他们应该去担当信心不坚固的那些在饮食上没有相同禁忌的外邦信徒。这里的信心坚固与不坚固，更多地是指代两个不同群体信徒之间彼此担当的关系，即，如果你认为你是对的，信心很足的，你也要担当、接纳那些与你不一样，被你认为是错误的、没有与你有着同样信心的弟兄姐妹。

保罗的论述并不是无缘无故的。犹太信徒基于旧约圣经的教导，有着很多方面的禁忌，而外邦信徒在这方面却没有相同的束缚，所以两者在一起会出现很大的难处，其中以饮食方面显得尤为突出。我们可以想象，当大家一起聚餐的时候，犹太信徒看见外邦信徒吃猪肉，他们很有可能义愤填膺，强烈指责外邦信徒的这种行为是神不喜悦的，必须马上除掉！

关于这些问题，保罗在之前的经文中已经有所论述，例如大家不可彼此论断（14:1-12）、不可因着食物时弟兄跌倒（14:13-23）。但这些多是消极的回应，即“不可”做一些事情来影响弟兄姐妹之间的关系。现在，保罗从一个更加积极的角度教导信徒，即“要”做一些事情来建立弟兄姐妹之间的团契关系。而这要作的事情，就是彼此担当，即便看到别人做了什么自己认为实在无法承受、已经到了极限的事情，我们依然要学习接纳，因为不是求自己的喜悦，不是求自己的心意、主张、习惯、传统得到伸张，而是求别人不要因为自己的不接纳而跌倒、离开教会。

当然，这更为主动、积极的接纳，对信徒的挑战更大。谁能做到呢？保罗以大家共同的主，耶稣基督作为榜样。耶稣就是神，那些对神不虔不敬的人，他们对耶稣也同样的排斥、中伤和抵挡，例如假冒为善的法利赛人。然而，耶稣承担了这一切，为的是给人有机会回转过来。事实也的确如此。在耶稣的眼里，并不是所有祂身边的人所行所作的都是合祂心意的，即便是朝夕相处的门徒，也不断地有错误发生。如果耶稣只求自己的喜悦，只求按自己的方式行事，那么门徒很可能根本受不了，早就离开了。然而，耶稣忍耐他们，慢慢栽培、调教、塑造他们，只等到他们的生命慢慢成长、成熟起来。

保罗的这段教导，对于我们今天的信徒来说也是很重要的提醒。在我们的教会当中，虽然多是以同种文化、背景、传统、语言在一起的群体，看似不存在犹太信徒和外邦信徒之间那么大的张力，可是在弟兄姐妹之间依然会存在许多不同的看法和做法。每一个人都会有自己的一套习惯、做事方式，而且都会认为自己的是对的，应该按照自己的方式来进行，这样才让自己最舒心、最畅快。在遇到不同的看法、做法时，我们往往采用以攻击别人的看法、做法的方式来保护、推行自己的。然而，保罗指出，要彼此接纳。保罗并没有谈论结果会是如何，到底该听谁的，而是说要彼此接纳。心态比最终的结果更为重要。

当然，保罗也明白大家在当中的难处，要去接纳与自己完全不同的人，就如犹太信徒要接纳外邦信徒吃猪肉，那实在是非常困难、令人窒息的事。然而，保罗指出，因着有耶稣的榜样，从耶稣而来的忍耐的榜样和圣灵带给内心的安慰会帮助我们在如此艰难的情形下可以做到，并且满有盼望。的确，当我们觉得很难接纳对方的时候，想想耶稣是如此忍耐、陪伴身边的人，我们的心就大得安慰，可以继续满怀盼

望地忍耐下去了。

默想经文：“从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。”（15:4）

静默思想：结合自己人际关系中，特别是在教会的肢体生活中的一些张力，默想这句话里面所提到的忍耐、安慰和盼望，将之深深放在心里，带来触动和改变。

第38段：拥抱福音真理，胸怀普世宣教（15:14-21）

作者：肖松(微信: samuel_xiaosong)

第38段。保罗已经完成了关于因信称义福音的系统论述，包括其中的理论以及应用部分。然而，保罗并没有就此打住，而是继续对罗马教会的收信人有所交代。这也表明保罗除了阐述福音以外，还有他期望达到的目的；或者说，正是因为保罗有他期望达到的目的，才促使他着笔对因信称义的福音有如此详尽的论述。

保罗的这个整封书信的写作目的，从书信的头尾来看，可以包含有两个方面的面向。首先，就是书信开头所提到的，把些属灵的恩赐分给罗马的信徒，坚固他们，也在他们中间得些果子，将福音传给在罗马的人（1:11, 13, 15）。其次，就是书信结尾部分逐渐提到的，保罗希望提醒罗马信徒一些记性，让他们明白保罗心中所想的，可以成全他去到福音未得之地继续宣教的志向，而他当时的目标就是（经过罗马）去西班牙。所以从这首尾两方面来看，保罗的写作目的，是籍着对因信称义的福音的论述，去提醒当时在罗马信徒的注意，让他们知道这福音是神在起先就已经定下来的旨意，使得不但是犹太人，也包括外邦人，都可以因信籍着耶稣基督可以与神和好，成为神家的人。

从保罗在整个因信称义福音的论述中可以看到他当时所面临的罗马教会的问题，就是犹太信徒对外邦信徒的诸多指责、论断和不接纳。这些犹太信徒虽然都已经信主，也有好的见证，信德传遍天下

（1:8），而且满有良善、知识充足，也可以彼此劝诫（15:14），然而，他们却存在着其它的一些问题，就是因着依然对神在旧约中的律法的执着，无论是出于传统上的，还是心理上的，或是种族上的，他们对外邦信徒有许多排斥，对外邦信徒不符合犹太律法的行为看不惯，甚至会认为他们并没有真正得救，只有跟随犹太信徒满足律法的条条框框才可以算是一家人。所以保罗在对福音的论述中首先就是针对犹太信徒的这些根深蒂固的律法观念，指出犹太人并没有因着表面上行律法的要求而合神心意，相反，他们虽然有律法，虽然行律法，可是若不是出于信心，他们就根本不能满足神的要求。而神的救恩在于，让人因信得救，而这个信就突破了律法的界限，使得那些没有律法的外邦人也同样受益。

保罗的论述是要首先将犹太信徒的得救观从多少还受到受律法的束缚中转到纯粹的信心上，以至于他们不但自己的信心得以坚固，而且也可以接受按照纯粹的信心，而不是按照犹太律法的条文而蒙恩得救的外邦信徒，从而支持保罗对外邦人的宣教事工。这就是保罗写整封书信的目的所在。保罗深知，当在罗马的犹太信徒虽然已经领受了因信称义的福音，但实际上还沉浸在律法的传统中，不但束缚自己，也强加于别人的话，不但他们自己的生命无法突破，得到真理、圣灵所带来的释放和更新，同时，也成为外邦人信主的拦阻，因为他们要将律法的规条强加在外邦人的身上。这样，他们也就成为保罗无论是在罗马，还是将来要去西班牙向外邦人传福音的拦阻，因为他们根本不理解、也就无法支持保罗对外邦人传讲仅仅因信称义福音的事工，而这支持却是身为外邦人使徒的保罗所迫切希望得到的。

当真正拥抱了福音真理，才可以真正投入到普世宣教中去。今天，虽然我们自己身为非犹太人的外邦人，基本上不会成为向外邦人宣教的拦阻。可是，我们要思想的是，我们是否多少也受到自身文化、传统、习惯的束缚，对不同族裔、不同群体的人还是有一些隔阂、另眼相看呢？同时，我们也要思考，对普世宣教是否仅仅停留在认同、不反对的阶段，而没有进入到亲身的支持、投入和参与呢？

默想经文：“弟兄们，我自己也深知你们是满有良善，充足了诸般的知识，也能彼此劝诫。但我稍微放胆写信给你们，是要提醒你们的记性……”（15:14）

静默思想：罗马的犹太信徒领受了福音，也有了很大的改变和美好的见证，但却依然需要被提醒不要自

娱乐在福音的好处中而成为继续传福音、宣教的拦阻。花一些时间安静下来，聆听圣灵对我们自己在哪些方面带来什么提醒。

第37段：彼此接纳乃是归荣耀与神（15:7-13）

作者：肖松(微信：samuel_xiaosong)

第37段几近是保罗关于信徒信心生活论述的尾声。在这里，保罗给之前关于不要论断弟兄、不要绊倒弟兄、要彼此接纳做了最后的总结。保罗指出，彼此接纳不仅仅是信徒自身生命成长的操练、不仅仅是信徒信仰生命的体现、不仅仅维持教会合一的策略、不仅仅是建立兄弟姐妹之间良好关系的途径，还很重要的一点就是，彼此接纳乃是神自古以来的心意。

当然，保罗在这里所强调的彼此接纳，根据上下文的意思，更多指的是犹太信徒对外邦信徒的接纳。既然神早就在旧约圣经里面提到有一天要看到外邦人和神的百姓一同欢乐、颂赞主名，那么接纳外邦人成为神的子民，岂不是做在神的心意当中吗？岂不是让神的心意得到满足吗？保罗说到，“基督是为神的真理作了受割礼人的执事，要证实神所应许列祖的话。”（15:8）这乃是说，神在古时已经说过的关于外邦人都要归向神的话，耶稣基督籍着祂自己在十字架上的牺牲来成就了。耶稣基督不但来自神的选民犹太人，而且也使得凡相信的人都成为真犹太人。

保罗两次提到“荣耀神”（15:7,9），强调指出，当可以彼此接纳的时候，就是归荣耀与神。“荣耀”这个词，在旧约古希伯来文中的意思非常朴实、直白，指的就是一个人所占有的分量，包括他的体重、身量、所拥有的家庭成员、财产、权势、地位、关系，等等。总之，一切属于这个人的，都被称作是他的“荣耀”。当新约圣经中提到“荣耀”时，也是沿用了这个概念。所以我们可以理解，为什么说当我们犯罪的时候是亏缺了神的荣耀，因为当我们犯罪、离弃神的时候，我们不承认自己是属于神的，也就相当于将原来属于神的那一部分（我们自己）从神的拥有物中拿走了，就使得神的荣耀少了一块。当我们悔改归向神的时候，意味着我们这曾经离开神的那一块又回到神的拥有物中，又是属于神的了（本来就是属于神的），便是将荣耀归给神了。

这样，我们就可以明白为什么保罗在这里说到彼此接纳乃是荣耀神。因为当外邦人接受耶稣、归向神的时候，这些原本就是被神所造、但却离开了神、亏缺了神的荣耀的人，如今有又因着信、籍着耶稣基督的救恩与神和好，回到神的家中时，神就得荣耀，因为神家的人又比以前多起来了、丰满了。

今天，同样的原则也适用于我们基督徒今天的生活场景。彼此接纳，不再仅仅是犹太信徒和外邦信徒之间的关系，也是我们每一个信徒彼此之间应有的关系，因为都牵涉到神家的丰满、神家的荣耀、神的心意。彼此接纳，不再仅仅是我们人际关系的范畴（就好像如何可以和别人和平共处），也不再仅仅是让我们可以活得更自在的心理学的范畴（就好像不至于因为不能接纳对方而弄得自己心烦意乱）。彼此接纳乃是因着我们心里知道是为了荣耀神，从而心里充满了喜乐和平安，因为是做在神的心意当中。当知道兄弟姐妹欢聚一堂，天上的父神也心满意足、天使天军同声庆贺的时候，我们的心里还有什么比这更快乐的事呢？圣灵也会在我们的心中作印证，告诉我们，做对了！我们的心就会有发自内心的喜乐、满足和平安。甚愿当我们明白了彼此接纳背后的属灵含义，我们也就有了彼此接纳的动力。愿荣耀归给神，直到世世代代、永永远远。阿们！

默想经文：“但愿使人有盼望的神，因信，将诸般的喜乐平安充满你们的心，使你们籍着圣灵的能力大有盼望。”（15:7）

静默思想：当明白了整段经文的意思，再来默想这句话，知道彼此接纳虽然很难，但却是神的心意满足。带着这个美好的盼望，给我们彼此接纳的“苦差事”带来什么安慰、喜乐和平安呢？想想身边那些难以接纳的人，放下自己的挣扎，一起融入爱中吧！